

村庄内，环境优美，产业发展势头强劲；邻里间，相处和睦，积极参与美丽乡村建设……年末岁尾，记者走进支坪镇，处处洋溢着欢乐祥和，焕发出勃勃生机。

支坪镇地处江津城区东部，距离江津主城区仅15分钟车程，是典型的城乡结合部。因为邻城靠乡，人员构成复杂、流动频繁，基层治理难度较大。近年来，特别是第二批主题教育启动以来，该镇进一步夯实党建引领、网格夯基、科技赋能“三个发力”，不断探索基层治理新机制、新模式、新经验，把主题教育的成效上下贯通，走出了一条基层治理幸福之路。



重庆市绿色示范村——支坪镇仁龙村 通讯员 张应平 摄

# 支坪镇

## “三个发力”走出基层治理“幸福路”

记者 黄昌怀 通讯员 杨继勋



支坪镇新乡贤、最美支坪人合影 记者 张渝 摄



支坪镇开展“四下基层”院坝会 记者 施婉莹 摄



支坪镇禁毒社工进校园宣传 支坪镇供图

### 党建引领 “四下基层”解决“急难愁盼”

“早上晨练，晚上跳舞，孩子也有地方活动，天天都热闹得很。”这段时间，天气虽然有点寒冷，但支坪镇居民周大姐每晚都会约上姐妹到新时代文明实践广场跳舞。

过去，支坪镇没有居民活动广场，周大姐等文艺爱好者要跳舞，只能在镇政府门前的空地，多少有些缩手缩脚。今年，该镇一次性投用两个广场，这与村民们在“支小坪”讲理坝上达成共识、齐心推动密切相关。

2021年下半年，支坪镇陆续在农村院坝、小区庭院开设12个“支小坪”讲理坝，组织党员、干部、群众“三讲三议”，即讲法理、讲道理、讲情理，议公事、议共事、议家事，积极化解邻里矛盾纠纷。

该机制运行后不久，镇、村社两级发现，群众反映强烈的，是缺乏活动场地问题。

恰好，仁沱社区、中兴社区均有两块数千平方米的荒地，征求党员、群众代表意见后，两个社区同步在“支小坪”讲理坝推出“建广场”的议题。该镇通过党建引领，贯彻落实“四下基层”工作方法，多次协调，争取资金，“周大姐”们终于如愿以偿。

“四下基层”解决了“急难愁盼”，得到了群众的大力支持。“四下基层”即宣传党的路线、方针、政策下基层，调查研究下基层，信访接待下基层，现场办公下基层。在具体实施过程中，该镇抓好党建引领，强化自治强基、重视德治教化，进一步提升“桐花小蜜”和“支小坪”本地特色党建引领品牌，构建“多支开花、满坪花香”的支坪镇基层治理新格局；探索建立“院长制+积分制”的自治体系，促进美丽院落共建共治共享；探索自治强基示范点；通过增加德治元素，设置诚信、友善、孝顺等篇章，不断提高居民思想道德水平。同时，通过评选“最美支坪人、支坪新乡贤”等先进典型，共同打造德治教化示范点。

今年以来，支坪镇领导班子带头，全体机关干部和村社干部以所驻村居、社组为单位，邀请技术专家、退休干部、志愿者等共同联动，分社组织召开“四下基层”院坝会60场，结合工作需要，以问答、发放问卷等方式开展调查研究46次，接待群众信访8人，收集群众意见建议92条，开展现场办公56件，做到机关村居干部和居民组两个“全覆盖”。

### 网格夯基 “多网合一”畅通“诉求通道”

网格是基层社会治理的基本单元，网格员不仅能及时发现问题，更能第一时间了解群众需要，更好地服务群众。

今年以来，支坪镇以“党建扎桩、治理结网”全面推进党建引领基层治理现代化改革，从简单的网格划分到颗粒度优化网格，从单一的网格志愿者到“1+3+N”网格团队，从综治工作到一体化治理智治平台应用，通过一系列变革推动新时代基层治理系统性重塑。

目前，支坪镇将8个村（社区）划分为59个网格300个微网格，其中最大的一个网格有493户，其余网格均在100至200户左右。

支坪镇按照“1+3+N”模式配齐了网格力量。“1”即1名网格长，“3”即1名专职网格员、1名兼职网格员、1名网格指导员，“N”即网格内的专业执法力量、在职党员、志愿者等。该镇59个网格共有118名专职和兼职网格员。同时，深入推进网格治理大整合行动，在（村）社区网格实行专职化管理服务，推动网格管理服务“多网合一”“组网合一”，畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道，及时把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。

支坪镇还积极推进微网格治理，将“院落制”与“微网格”有机结合，打造出了白溪社区微网格治理示范点。白溪社区共有5个网格，按10至20户为单位划分为50个院落，即50个微网格。由群众推选责任心强、居民代表任院长，并将社区党员派驻到每个院落，实现党员网格和院长网格双覆盖。

今年以来，该镇累计排查化解矛盾纠纷416件，共化解412件，化解率达99.04%；发生社会治安案件共50件，同比下降32%，各类刑事案件立案48件，同比下降27%，道路交通死亡0人；一体化智治平台上报事件478件，办结率100%，下发任务数1791件，完成率100%。

### 科技赋能 “智治相融”激发“自治活力”

“他们就像一盏盏‘平安灯’，让我们如同吃了‘定心丸’，觉得特别安心。”看到村头安装的摄像头，再加上房子旁边的共享视频监控，特别是夜间还有巡逻队，支坪镇仁沱社区居民白万全不由得竖起了大拇指。

居民的点赞，来自支坪镇切实为民办实事，为辖区居民的安全稳定保驾护航。

今年以来，支坪镇积极探索基层数字化治理新模式，依托“数字乡村”建设，打造了一批涵盖综合治理、农业生产、智慧生活等信息化示范项目，启用数字乡村智慧大屏平台和数字乡村电视服务，将AI技术应用于森林防火、禁渔护渔等具体工作中，实现镇村重点区域及村民的远程实时服务、监管、预警等多种功能，让村民生活更安心省心。

加强科技赋能，依靠“智治相融”，激发出村民的自治活力。一是发展志愿队伍。每个村（社区）建立“支小坪”志愿服务队，广泛组织志愿者参与夜巡、创文、人居环境整治等活动，营造见义勇为的社会氛围，依法严惩群众反映强烈的各类违法犯罪活动，强化社会治安整体防控。二是完善硬件设施。继续实施“雪亮工程”建设，在已完成重点单位、重点场所和路段的社会视频监控镜头的网点布局基础上，注重公共地段的背街小巷摄像头安装。三是加强联网融合。与移动公司签订农户“平安乡村”建设视频监控协议，整合农村基层群众家中安装的视频监控资源，纳入公安智能化统一管理，实现联网融合，形成视频监控“全覆盖、无死角”，提高群众安全感、幸福感。

今年以来，支坪镇新增“平安乡村”建设摄像头144个，安装农户共享视频监控839个。在规范行政执法方面，办结行政执法案卷189件，纠正占道经营行为310起，规范机动车乱停乱放380辆，制止乱张贴小

广告38次，无一例行政复议或举报投诉。同时，存量违章建筑拆除62平方米，制止在建违章建筑6起。



志愿者帮助农户采摘花椒 支坪镇供图



网格员协助群众下载“国家反诈中心”APP 记者 施婉莹 摄